

在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话

(2025年4月28日)

习近平

同志们、朋友们:

在“五一”国际劳动节即将到来之际,我们隆重集会,庆祝中华全国总工会成立100周年,回顾总结我国工人运动的光辉历程和伟大成就,表彰全国劳动模范和先进工作者,进一步动员激励我国工人阶级和广大劳动群众奋进新征程、建功新时代,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

首先,我代表党中央,向为党的工运事业作出卓越历史贡献的革命先烈和老一辈工会领导者致以崇高敬意!向全国各族工人、农民、知识分子和其他劳动群众,向各级工会组织和全体工会工作者致以诚挚问候!向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区工会和劳动界的朋友们致以节日祝福!向受到表彰的全国劳动模范和先进工作者表示热烈祝贺!

同时,我代表中国工人阶级和广大劳动群众,向全世界工人阶级和广大劳动群众致以美好祝愿!

同志们、朋友们!

1925年5月1日,根据中共中央决定,第二次全国劳动大会在广州开幕,这次大会宣告中华全国总工会正式成立。100年来,在中国共产党领导下,中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋,谱写了我国工人运动的壮丽篇章。

新民主主义革命时期,中国工会团结动员广大工人群众以大无畏革命精神,奋勇投身反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义的革命洪流,前赴后继、浴血奋战,为实现民族独立和人民解放、建立新中国作出了重要贡献。

社会主义革命和建设时期,中国工会团结动员广大职工群众以主人翁精神和澎湃激情,积极投身新中国建设,发愤图强、艰苦创业,唱响了“咱们工人有力量”的时代强音,为巩固新生的人民政权、建立社会主义基本制度、推进社会主义建设作出了重要贡献。

改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国工会团结动员广大职工群众以主力军的使命担当,踊跃投身改革开放,锐意进取、甘于奉献,为解放和发展社会生产力、建设中国特色社会主义作出了重要贡献。

党的十八大以来,党中央就工人阶级和工会工作作出一系列重要论述,部署推进一系列重要工作,深刻回答了一系列方向性、根本性、战略性问题,进一步丰富和发展了党的工运理论,推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。中国工会团结动员广大职工群众以奋斗者姿态,自信自强、勇挑重担,在新时代中国特色社会主义伟大实践中大显身手,为如期全面建成小康社会、推进中国式现代化作出了重要贡献。

中华全国总工会成立来的100年,是马克思主义工运理论同中国工人运动具体实际相结合的100年,是我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的100年。实践充分证明,我国工人阶级不愧是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础,不愧是我们社会主义国家的领导阶级,不愧是先进生产力和生产关系的代表,不愧是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。我国工会不愧是党联系职工群众的桥梁和纽带,不愧是社会主义国家政权的重要社会支柱,不愧是职工利益的代表者和维护者。不论时代条件和社会群体怎样发展变化,我国工人阶级的地位和作用不容动摇,全心全意依靠工人阶级的根本方针不容动摇,我国工会的性质和职能不容动摇。

100年来,党的工运事业理论创新和实践发展的最重要成果,就是形成了中国特色社会主义工会发展道路。这条道路,坚持党对工运事业和工会工作的全面领导,确保工人运动始终沿着正确方向前进;坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,充分发挥工人阶级主力军作用;坚持服从和服务于党的中心任务,使工人运动和工会工作自觉在大局下行动;坚持工会组织的政治性、先进性、群众性,充分发挥党联系职工群众的桥梁和纽带作用;坚持以服务职工群众为生命线,切实维护职工合法权益、促进职工全面发展;坚持依法依章程开展工作,推动工会组织和工会工作在守正创新中不断增强生机活力。这些都是100年来党领导工运事业和工会工作宝贵经验的深刻总结,必保长期坚持。

同志们、朋友们!

党的二十大明确了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。这一中心任务,就是我国工人运动的时代主题。新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚

起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量。

要聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造。高质量发展离不开高质量的劳动创造。要结合发展新质生产力,深入贯彻新发展理念,广泛开展各种建功立业和群众性创新创造活动,组织引导广大劳动者立足本职岗位,在传统产业转型升级中攻坚克难,在新兴产业发展壮大中开拓进取,在未来产业培育生长中大胆探索,为构建新发展格局、推动高质量发展不断注入新动能。

要顺应新一轮科技革命和产业变革,全面提升劳动者素质。这是中国工人阶级作为“最进步的阶级”始终走在时代前列的必然要求。要紧紧围绕实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,深入实施职工素质建设工程,深化产业工人队伍建设改革,广泛开展劳动和技能竞赛,引导广大劳动者终身学习、不断提高自身素质,努力建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军。

要深入践行社会主义核心价值观,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。工人阶级和广大劳动群众在长期奋斗中铸就的劳模精神、劳动精神、工匠精神,是社会主义核心价值观的生动体现。要大力弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好氛围,激励全体人民通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动实现对美好生活的向往。

要着眼推进共同富裕,稳步增进广大职工和劳动群众福祉。共同富裕既要依靠广大劳动者来实现,又要体现到广大劳动者身上。要坚持以人民为中心的发展思想,创造更加良好的就业和劳动条件,推进高质量就业,有序提高劳动、技能、知识、创新等要素在收入分配中的权重,不断增强广大职工和劳动群众的获得感幸福感安全感。

劳动模范和先进工作者是人民的楷模、国家的栋梁。长期以来,一代又一代劳动模范和先进工作者在促进事业发展、推动时代进步中发挥了示范引领作用。要进一步讲好他们的故事,引导全社会学习他们的事迹、弘扬他们的精神。希望受到表彰的劳动模范和先进工作者珍惜荣誉、保持本色,继续努力、再立新功。

同志们、朋友们!

百年工会正站在新的历史起点上,党和国家对工会组织寄予厚望,职工群众对工会组织充满期待。各级工会要全面贯彻落实党中央决策部署,推动工会工作高质量发展,书写我国工运事业更加壮丽的时代篇章。

要坚持正确政治方向,把广大职工和劳动群众紧紧团结在党的周围。坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导贯彻落实到工会工作全过程和各方面。坚持用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,坚决扛起引领职工群众听党话、跟党走的政治责任,着力凝聚人心、化解矛盾、激发动力,不断巩固党执政的阶级基础和群众基础。

要坚持以职工为中心的工作导向,竭诚服务职工群众、促进职工全面发展。推动完善劳动法律法规,健全以职工代表大会为基本形式的企事业单位民主管理制度,积极构建和谐劳动关系,切实维护职工合法权益。抓住技能培训、收入分配、安全生产、劳动保护等重点环节,着力完善职工维权服务体系,用心用情用力解决好广大劳动者的急难愁盼问题。

要深化工会改革和建设,不断增强引领力、组织力、服务能力。全面加强工会系统党的建设,打造忠诚干净担当的高素质专业化工会干部队伍。牢牢把握增强政治性、先进性、群众性的改革方向,建强组织体系、拓宽服务领域、创新工作方法,始终做职工群众信赖的贴心人、娘家人。积极开展对外交流合作,增进同各国工人的友谊。

工运事业是党的事业的重要组成部分。各级党委要加强和改进对工会的领导,及时研究解决工会工作中的重大问题,为工会履职创造良好条件。

同志们、朋友们!

100年前,在第二次全国劳动大会胜利闭幕时,“奋斗,奋斗,奋斗到底”的口号响彻全场,激励千百万劳动群众在风雨如磐的革命岁月奋斗不息、砥砺前行。今天,党领导14亿多人民正意气风发奋进在中国式现代化的新征程上。时代不同,使命任务发生变化,但艰苦奋斗、团结奋斗、不懈奋斗的精神永远不会变。让我们更加紧密地团结在党中央周围,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,用创造拥抱新时代,以奋斗铸就新辉煌,一步一步脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实!

(新华社北京4月28日电)

本报讯(记者蒋欣如)在“五一”国际劳动节即将来临之际,党中央、国务院决定,授予1670人全国劳动模范称号,授予756人全国先进工作者称号。记者从省总工会获悉,我省共有66人获全国劳动模范称号,30人获全国先进工作者称号。

本次表彰对象坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者,以各行各业的一线劳动者为主体。我省96名全国劳动模范、全国先进工作者都是近年来在各行各业中作出突出贡献的典型代表。企业职工和其他劳动者48人,占比50%,其中一线职工和专业技术人员39人;机关事业单位人员30人,占比31%;农民和农民工18人,占比19%。统计显示,我省的全国劳模、先进工作者正呈年轻化趋势,且党员比例高、学历高、专业技术水平高,具有鲜明的时代特征。

掌 声



劳模和先进工作者称号我省九十六人荣膺全国

汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量 ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上重要讲话

人民日报评论员

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”。在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,习近平总书记发表重要讲话,从推进中国式现代化全局出发,高度评价100年来党领导中国工人运动的光辉历程和伟大成就,强调“新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量”。

工运事业是党的事业的重要组成部分。1925年中华全国总工会成立以来,在党的领导下,中国工会紧紧围绕党在各个历史时期的中心任务,团结动员我国工人阶级紧跟党的步伐、走在时代前列,在推进革命、建设、改革伟大事业中建立不朽功勋。艰苦卓绝的革命年代推翻“三座大山”,筚路蓝缕的建设时期创造大庆油田、红旗渠、“两弹一星”等伟大成就,波澜壮阔的改革大潮中建设青藏铁路、三峡大坝、南水北调等世纪工程……历史进程中的每一次跨越,都凝结着亿万劳动群众的心血与汗水、智慧与创造。

新时代以来,习近平总书记始终高度重视

工人阶级和工会工作,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,形成习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,推动党的工运事业取得历史性成就、实现全方位进步。从打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战,到稳居世界第二大经济体、第一大工业国、第一大货物贸易国;从“神舟”飞天、“嫦娥”揽月、“天问”探火,到粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶、新能源汽车年产量突破1300万辆……在千帆竞发的经济建设洪流中奋楫争先,在应对各种风险挑战中勇担重任,我国工人阶级和广大劳动群众充分展现了主人翁的豪迈姿态,焕发出前所未有的历史主动精神,正信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

一部百年工运史,就是一部我国工人阶级和工会组织矢志不渝跟党走、为实现中华民族伟大复兴团结奋斗的历史。习近平总书记作出“四不愧”和“三个不愧”的重大判断,提出“不论时代条件和社会群体怎样发展变化,我国工人阶级的地位和作用不容动摇,全心全意依靠工人阶级的根本方针不容动摇,我国工会的性质和职能不容动摇。”

当前,摆在我们面前的既有无比光明灿烂的前景,也有风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。越是使命光荣、任务艰巨,越要坚持全心

全意依靠工人阶级的根本方针,充分发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用,汇聚起无坚不摧、无往不胜的磅礴力量。要聚焦推动高质量发展这一首要任务,激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造,建设一支知识型、技能型、创新型的劳动者大军,进一步推动实现从“人口红利”向“人才红利”提升,不断厚植我国发展的人才优势,为今后发展注入更大推动力。各级工会要全面贯彻落实党中央决策部署,把广大职工和劳动群众紧紧围绕在党的周围,满腔热忱投身以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。

社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。回望过去,正是亿万劳动群众的苦干实干、创新创造,开创了党和国家事业发展新天地,推动中华民族伟大复兴以不可阻挡之势向前挺进。新征程上,让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,在推进中国式现代化的火热实践中再立新功、再创辉煌。

(载4月29日《人民日报》新华社北京4月28日电)

习近平总书记在庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话引发我省干部群众热烈反响 用创造拥抱新时代 以奋斗铸就新辉煌

4月28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平总书记出席大会并发表重要讲话强调,新时代新征程,必须紧紧围绕党的中心任务,汇聚起工人阶级和广大劳动群众的磅礴力量,脚踏实地、奋发进取、拼搏奉献,一步一个脚印把实现中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变成现实。

习近平总书记的重要讲话,引发我省干部群众热烈反响。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,充分发挥工人阶级主力军作用和工会桥梁纽带作用,聚焦高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,团结奋斗、建功立业,为构建新发展格局、推动高质量发展不断注入新动能,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。习近平总书记指出,要聚焦推动高质量发展,动员激励广大职工和劳动群众建功立业、创新创造。对此,康奈集团有限公司党委书记、工会主席蔡发荣深有感触。“当前,我们集团正以数字化赋能传统产业转型升级,持续深化产业工人队伍建设改革,不断推进职工成长成才、创新创业。”他表示,作为非公企业党组织书记、工会主席,自己既要当好“领航员”,持续加强职工思想政治教育;更要当好“服务生”,为培养更多有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的新时代产业工人贡献力量。

工匠来自人民,人民培育工匠。表彰大会现场,全国劳动模范和先进工作者代表依次登上主席台,郑重接过荣誉证书。其中就有西子洁能能源装备制造股份有限公司焊工葛小青。现场聆听习近平总书记重要讲话,让这位扎根焊接一线31年的特

级技师倍感振奋:“习近平总书记指出,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。新时代的劳模,不仅讲究熟能生巧,更要边干边学、与时俱进。我一定将总书记的嘱托铭记于心,继续在工作岗位上发挥模范带头作用,积极参与企业技术创新,引领带动职工学技术、练技能、提素质,培养更多能工巧匠。”

工人阶级和广大劳动群众是社会财富的主要创造者,推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,首先要体现在亿万劳动者身上。“习近平总书记指出,要着眼推进共同富裕,稳步推进广大职工和劳动群众福祉。这让我们备受鼓舞。”台州杰克科技股份有限公司制造人力资源总经理黄艳辉深有体会地说,进入企业以来,他从学徒工逐步成长为技师,如今不仅可以拿岗位工资,还有股权激励。去年,台州率先出台为提高技术工人待遇而制定的地方性法规,让当地100多万

(本报记者蒋欣如 沈吟 李攀 陈久忍)

4月28日上午,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。

新华社记者姚大伟 摄